

Súd: Okresný súd Martin
Spisová značka: 1Nt/71/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5723011359
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 03. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Róbert Veterník
ECLI: ECLI:SK:OSMT:2024:5723011359.1

Uznesenie

Okresný súd Martin v konaní pred senátom zloženom z predsedu senátu Mgr. Róberta Veterníka a prísediacich A. B. C. a D. E. na verejnom zasadnutí konanom dňa 07.03.2024 v Ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany, okres A., takto

rozhodol:

Podľa § 411 ods. 1 Tr. por., v spojení s § 117 ods. 4 Tr. zák. ods. ml. F. G., nar. XX.XX.XXXX v Košiciach-Juh, trvale bytom E., H. E. I., t. č. v Ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany, okres A., ktorému bol súhrnný trest uložený rozsudkom Mestského súdu Košice sp. zn. K2-4T/51/2021 zo dňa 18.07.2023, právoplatným dňa 18.07.2023 vo výmere 2 roky nepodmienečne, ktorým bol nariadený výkon trestu odňatia slobody so zaradením na jeho výkon do ústavu na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých, že jeho zvyšok vykoná podľa § 48 ods. 2 písm. a/ Tr. zák. v ústave na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia.

odôvodnenie:

Rozsudkom Mestského súdu Košice, sp. zn. K2-4T/51/2021 zo dňa 18.07.2023, právoplatným dňa 18.07.2023 bol odsúdenému uložený súhrnný trest odňatia slobody vo výmere 2 roky so zaradením na jeho výkon do ústavu na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých. Rozsudkom Mestského súdu Košice sp. zn. K2-4T/51/2021 bol o výroku o treste zrušený rozsudok Okresného súdu Košice I, sp. zn. 5T/18/2021 zo dňa 28.06.2021. Odsúdený vykonáva trest odňatia slobody uložený rozsudkom Mestského súdu Košice, sp. zn. K2-4T/51/2021 od 20.07.2023 s predpokladaným koncom trestu dňa 24.05.2025 (so započítaním vykonanej väzby od 24.05.2023 do 20.07.2023).

Dňa 22.12.2023 riaditeľ ústavu na výkon trestu odňatia slobody na tunajší súd doručil návrh na zmenu spôsobu výkonu trestu u odsúdeného.

Súd na rozhodnutie o návrhu riaditeľa nariadil verejné zasadnutie na deň 07.03.2024, pričom o termíne verejného zasadnutia včas a riadne upovedomil aj odsúdeného. Odsúdený na verejnom zasadnutí využil svoje právo na odopretie výpovede. Na verejnom zasadnutí bolo vykonané dokazovanie prečítaním listinných dôkazov.

Z hodnotenia odsúdeného podaného riaditeľom ústavu na výkon trestu odňatia slobody vyplýva, že odsúdený mladistvý bol dňa 24.05.2023 predvedený do výkonu väzby do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody v Košiciach. Podľa záznamov v elektronickej osobnej karte odsúdeného nebolo správanie a vystupovanie odsúdeného mladistvého vždy na požadovanej úrovni. V osobnej karte odsúdeného sú zaznamenané problémy výchovného charakteru. Pokyny a príkazy príslušníkov zboru plnil. Bol členom čitateľského a umelecko- tvorivého krúžku. Počas pobytu v uvedenom ústave bol jedenkrát disciplinárne potrestaný a disciplinárne odmenený nebol.

Do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany bol premiestnený dňa 15.08.2023. Po pobyte na nástupnej izbe bola mladistvému odsúdenému určená diferenciačná skupina so sprísneným režimom. Adaptácia na podmienky výkonu trestu odňatia slobody v aktuálnej diferenciačnej

skupine prebehla bez nedostatkov. Správanie a vystupovanie odsúdeného vo vzťahu k príslušníkom je na požadovanej úrovni. Osobnú aj kolektívnu hygienu má osvojenú. V osobných veciach si udržiava poriadok, úprava jeho zovňajšku zodpovedá predpisom. V sociálnej interakcii nemá problém s nadviazovaním kontaktov, konflikty s inými odsúdenými nevyvoláva. Odsúdený mladistvý využil možnosť vzdelávania poskytovanú ústavom a v školskom roku 2023/2024 navštevuje 1. ročník v OU Martin – odbor obchodná prevádzka – práca pri príprave jedál. Štúdium absolvuje v súlade s § 23 ods. f) a § 33 ods. 2 zákona č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) formou osobitného spôsobu plnenia školskej dochádzky, v detašovanej triede, podľa individuálneho učebného plánu.

Odsúdený mladistvý sa spolu s ostatnými odsúdenými zúčastňuje všetkých voľnočasových aktivít, ktoré prebiehajú formou prednášok, besied a kvízov. Svoj voľný čas trávi písaním listov, hraním spoločenských hier, počúvaním hudby, rozhlasového vysielania a sledovaním televízneho vysielania. Je aktívnym členom v športovo-kombinovanom krúžku. Zúčastňuje sa vychádzok na vychádzkovom dvore.

Do práce nie je zaradený. V rámci činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného sa odsúdený mladistvý aktívne zúčastňuje činností súvisiacich s úpravou majetku štátu v správe ústavu a iných činností vykonávaných v ústave a vonkajších priestoroch o čom svedčia aj kladné zápisy od príslušníkov. V osobných veciach si udržiava poriadok a čistotu. O zverené výstrojné súčasti sa stará a snaží sa ich udržiavať v náležitom poriadku. Škodu na majetku štátu v správe ústavu doposiaľ nespôsobil.

Odsúdený mladistvý pochádza z úplnej rodiny nízkeho socioekonomického statusu. Kontakt s najbližšími udržiava prostredníctvom korešpondencie. Právo na balíky, kontaktnú návštevu, prípadne videonávštevu v Ústave na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany doposiaľ nevyužil. Telefonický kontakt udržiava s matkou a družkou. Odsúdený navštevoval Špeciálnu základnú školu v Košiciach, ktorú ukončil v deviatom ročníku. Od roku 2020 je ústavne umiestnený, v štúdiu pokračoval v RC Tornaľa v učebnom odbore murár, ktorý neukončil z dôvodu úteku zo zariadenia. Je slobodný, má družku, s ktorou má ročnú dcéru. Odsúdený uvádza, že doteraz pracoval len brigádnicke a to vynášaním nábytku, lesníckymi prácami a maľovaním. Doposiaľ nebol zmluvne zamestnaný, nebol ani evidovaný nezamestnaný. Pred nástupom do výkonu trestu odňatia slobody žil v spoločnej domácnosti spolu s rodičmi a súrodencami, kam sa plánuje po výkone trestu odňatia slobody vrátiť.

Počas výkonu trestu odňatia slobody nebol doposiaľ disciplinárne odmenený a ani disciplinárne potrestaný. Vo vzťahu k spáchanej trestnej činnosti odsúdený zaujíma nekritický postoj.

V súlade s § 9 ods. 7 zákona č. 475/2005 Z. z. o výkone trestu odňatia slobody a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov vzhľadom na dosiahnutý vek odsúdeného, opakovane páchanú trestnú činnosť, nedostatočného vzdelania riaditeľ ústavu navrhol odsúdeného zaradiť do ústavu s príslušným stupňom stráženia medzi dospelých odsúdených.

Postupom podľa § 269 Tr. por. súd vykonal dokazovanie na verejnom zasadnutí prečítaním listinných dôkazov zo spisu Okresného súdu Martin sp. zn. 1Nt/71/2023 – návrh Ústavu na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany na zmenu spôsobu výkonu trestu odňatia slobody a hodnotenie; rozsudkové údaje; odpis z Registra trestov; lustrácia STA (databáza súdov); lustrácia GP (evidencia Generálnej prokuratúry); lustrácia CESDaP (Centrálne evidencie správnych deliktov a priestupkov); lustrácia CDB (lustrácia v databáze súdov), lustrácia v evidencii Zboru väzenskej a justičnej stráže.

Ďalej bol čítaný:

- rozsudok Mestského súdu Košice sp. zn. K2 – 4T/51/2021 zo dňa 18.07.2023, právoplatný dňa 18.07.2023, VINA: § 188 ods. 1, ods. 2 písm. c/, písm. d/, ods. 3 písm. a/ Tr. zák. aj s popisom skutku, TREST: 2 roky nepodmienečne, ktorým bol nariadený výkon trestu odňatia slobody so zaradením na jeho výkon do ústavu na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých, nariadenie výkonu trestu z 20.07.2023, nástup trestu: 20.07.2023, predpokladaný koniec trestu: 24.05.2025, so započítaním väzby od 24.05.2023 – 20.07.2023.

Podľa § 411 ods. 1 Tr. por. o zmene spôsobu výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje na verejnom zasadnutí súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva, na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo odsúdeného, alebo aj bez takého návrhu. O návrhu rozhodne súd najneskôr do 60 dní od jeho doručenia.

Podľa § 117 ods. 4 Tr. zák. trest odňatia slobody sa u osôb, ktoré neprekročili osemnásť rok svojho veku, vykonáva v ústavoch na výkon trestu pre mladistvých.

Podľa § 48 ods. 2 písm. a/ Tr. zák. súd zaradí páchatel'a na výkon trestu odňatia slobody spravidla do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, ak v posledných desiatich rokoch pred

spáchaním trestného činu nebol vo výkone trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený za úmyselný trestný čin.

Zástupca ÚVTOS Sučany v konečnom návrhu na verejnom zasadnutí uviedol, že trvajú na podanom návrhu.

Prokurátorka v konečnom návrhu na verejnom zasadnutí uviedla, že navrhuje vyhovieť samotnému návrhu a zaradiť odsúdeného do minimálneho stupňa stráženia.

Odsúdený vo svojom konečnom návrhu na verejnom zasadnutí uviedol, že súhlasí s návrhom ústavu.

Vychádzajúc zo všetkých vyššie uvedených skutočností a z vykonaného dokazovania, s poukazom na návrh riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody a hodnotenie odsúdeného s prihliadnutím na dosiahnutý vek odsúdeného a vyjadrenie súhlasu odsúdeného so zaradením do minimálneho stupňa stráženia s prihliadnutím na nekritický postoj k trestnej činnosti a stupeň narušenia odsúdeného vo vzťahu k opakovane páchanej trestnej činnosti, tiež koniec trestu až 24.05.2025, súd dospel k záveru, že zaradenie odsúdeného do minimálneho stupňa stráženia je pre osobu odsúdeného vhodnejšie, a sú tak splnené všetky podmienky k tomu, aby odsúdený mohol byť zaradený na výkon trestu do minimálneho stupňa stráženia. Z tohto dôvodu podľa § 411 ods. 1 Tr. por., § 117 ods. 4 Tr. zák. súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia a vyhovel návrhu riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody na zaradenie mladistvého odsúdeného do minimálneho stupňa stráženia za použitia ustanovenia § 48 ods. 2 písm. a/ Tr. zák., nakoľko odsúdený v posledných desiatich rokoch pred spáchaním trestného činu nebol vo výkone trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený za úmyselný trestný čin.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť do 3 pracovných dní od jeho oznámenia na Okresný súd Martin.

O prípadnej sťažnosti rozhodne Krajský súd v Žiline.

Sťažnosť má odkladný účinok.